

В Диссертационный совет Д 999.070.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сахно Эльвиры Саматовны на тему: «Эколого-экономическая эффективность проектов авторециклинга (на примере Саратовской области), по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования) на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Среди существующих экологических проблем в России, проблема безопасной утилизации автомобильных компонентов является особенно актуальной. Существующая схема авторециклирования в нашей стране показала довольно низкую эколого-экономическую эффективность, из-за недостаточного уровня технологического и финансового обеспечения. В то же время, высокий уровень экологических и экономических рисков в системе авторециклинга не позволяет в полной мере реализовать существующие программы и проекты в этой сфере.

Новизна диссертационного исследования Сахно Э.С. состоит в разработке методических подходов к оценке эколого-экономической эффективности проектов авторециклинга на основе сценарного подхода, учитывающего величину предотвращенного экологического ущерба, экологические риски, а также уровень участия государства в реализации проектов авторециклинга. В результате предлагаемого автором методического подхода станет возможным определение оптимального направления утилизации автомобильных компонентов, в зависимости от их класса опасности и глубины переработки.

Наибольший интерес вызывают подходы автора к выбору направлений утилизации отслуживших автомобильных компонентов, на основе имитационной модели (стр.18) автореферата. В частности, автором доказывается необходимость экологического страхования как инструмента, снижающего риск. Несмотря на то, что затраты при страховании возрастают, величина экологического риска снижается. В случае с авторециклингом, автор делает корректный и обоснованный вывод, что выбор нужно сделать в пользу проектов с меньшей величиной экологических рисков, в связи с экологической опасностью проектов данного вида. Данный выбор будет более предпочтительным и для инвесторов, так как они получат больше гарантий возврата вложенных средств, за счет меньшей рискованности.

Доклады автора на международных и всероссийских научно-практических конференциях являются подтверждением аргументированности и достоверности выводов и положений, сделанных в данном исследовании.

Основные положения исследования изложены в 13 печатных работах, в том числе в 5 рецензируемых научных изданиях, общим объемом авторского текста 10,25 печ.л.

Несмотря на высокую теоретическую и практическую значимость данного научного исследования недостаток в работе, на наш взгляд, состоит в следующем.

Из текста автореферата не совсем понятен механизм взимания платы за утилизацию и переработку отслуживших деталей автомобилей, а также не ясно, как изменятся тарифы на утилизацию отслуживших автомобилей и их компонентов после предлагаемых автором мероприятий.

Высказанное замечание не является решающим и не снижает качества выполненного исследования.

В целом, диссертационная работа «Эколого-экономическая эффективность проектов авторециклинга (на примере Саратовской области)» является актуальным, обоснованным и законченным научным исследованием с должным уровнем научной новизны, а ее автор, Сахно Эльвира Саматовна, соответствует требованиям, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» и заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Терешина Мария Валентиновна

доктор экономических наук,  
профессор кафедры государственной политики и  
государственного управления  
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
тел. 8(861)219-95-02  
факс. 8(861)219-95-17  
e-mail: [rector@kubsu.ru](mailto:rector@kubsu.ru)

